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Por que a economia da
[Luropa esta em xeque

Sem inovacao
tecnologica e

com mercados
fragmentados. o velho
continente corre
orisco de perder
relevancia glohal

SILVIA BALIEIRO

“VAMOS AGIR 0u encaramos
a lenta agonia do declinio.” O
alertando parte de criticos ex-
lernos, e sim de Mario Draghi,
ex-presidente do Banco Central
Europeu ¢ ex-primeiro-minis-
troda Itdlia_emum relatdrio de
400 paginas encomendado pela
Comissao Europeia, queadmi-
nistra a Unido Europeia (UE).
Odocumento como diag nds-
tico do economista, divulgado
em setembro de 2024, aponta

que uma das principais acdes empresas tecnoldgicas eu- (AID), partido de extremadirei- Antenas detelevisao
que precisam ser colocadas em ropeias, que buscam capital La, conquistou 20,9% dos volos em telhado nacidade
pritica comurgéncia é acelerar em mercados mais amplos, e se Lornou a segunda maior vl Bath, 1 Ingiatoers.
o desenvolvimento tecnologico principalmentenos EUA, apro- for¢a no parlamento. Ao e ia
para nao perder espaco paraos fundando o atraso tecnologico. “A Alemanha vive um mo- g::ﬁ;ﬁn::: ——
Estados Unidos (EUA)e aChina. Apesar da pisada no freio, a mento de insatisfacio da popu- fatores queameacam

0 relatorio revela que a Europa mantém um dos mais lagao com os niveis de emprego, arelevinciaecondmi
Europa necessita de investi- altos padroes de vidado mundo, aqueda dopadriodevidae uma ca mundial do velho
mentos anuais de cercade 8oo comrenda per capitamédiade inflagdo muito grande™, diz o continente

bilhoes de euros (aproximada-
menle 5 trilhdes de reais) para
evitar o colapsode sua compe-
titividade. “Todaa Europa esta
atrasada em relacio a inteli-
géncia artificial e aos demais
elementos darevolucao digital”,
explicaCelso Grisi, professor da
FIA Business School.

Na visdo de Grisi, essa crise
temaver coma falta de consen-
s0 entre as nagoes. Um exemplo
éafragmentacio dos mercados
de capitais. Os paises nunca
conseguiram criar um nnico
mercado. “As discussoes nio
avancam desde 20157, diz ele.

A consequéncia é a fuga de

37.4 mil délares (218 mil reais)
por ano nos paises da zona do
euro, mais do que o triplo da
China. O futuro do continente
dependeri de sua capacida-
de de superar rivalidades in-
lernas e estabelecer politicas
conjuntas que promovam a
inovacio e a competitividade.

Eleicoes na Alemanha

O declinio economico tem sido
apontado como um dos molivos
parao crescimentoda extrema
direita em diversos paises eu-
ropeus, incliindo a Alemanha.
Nas eleices de fevereiro, o
Alternativa Para a Alemanha

professor da FIA. @
FONTES” BAC E OOLOEN.
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Parte 1

Exploragao da noticia

A matéria “Por que a economia da Europa estd em xeque”, da edicdo 24 do TINO
Econdmico, traz a preocupagao das autoridades locais sobre os rumos da participagao do
continente na economia global. Apesar de os europeus manterem uma das maiores rendas
per capita do mundo, analistas temem pelos efeitos econdmicos do atraso, por exemplo, em
relacdo ao desenvolvimento tecnolégico. Segundo os especialistas, essa inseguranga tem
contribuido para o avanco da extrema direita em diversos paises. Quais as razdes

especuladas para essa crise? E quais os caminhos para que ela possa ser revertida no futuro?

Parte 2

Fazendo proje¢des econdomicas com apoio da matematica

Modelagem matematica é o processo de usar equacles, graficos e outros conceitos
matematicos para representar e entender situa¢des do mundo real. E como criar uma
“férmula” que ajuda a prever ou explicar algo, como crescimento de uma populagdo,

variacdo de precos e evolucdo da economia.

Os modelos matematicos sdo importantes porque permitem prever o que pode acontecer
no futuro com base em dados do passado. Para tanto, podemos fazer uso da geometria

analitica. Vamos testar isso na pratica?
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A) Observe na noticia o quadro que traz a participa¢do europeia no PIB global em 2000 e
2023. Vamos imaginar cada informacdo representada por um par ordenado (x, y), em que
“x” é o ano e “y” é a porcentagem de participacdo no PIB global. Nossos pontos seriam,
entdo, A = (2000, 20) e B = (2023, 15). Encontre a equacdo da reta que passa pelos pontos A

e B.

- Dica 1: a equacdo da reta que passa por dois pontos A e B é dada por
y=y,=m-(x—x)
em que (xO, yO) € um dos pontos dados e “m” é o coeficiente angular (inclinacdo da reta).

- Dica 2: o coeficiente angular “m” pode ser determinado usando as coordenadas dos pontos

A e B, fazendo

B) Confira a equacgdo do item A inserindo as informagdes em um software como o GeoGebra

(.geogebra.org/classic). Depois, siga 0s passos:

1°) Na janela de “Entrada”, insira as coordenadas do ponto A e aperte “Enter”.

ae - & ™
N I i‘ © { ‘é .

+ Entrada... .N

ae . a ™,
A O O 4L

+ (2000, 20)



http://www.geogebra.org/classic
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2°) Faga o mesmo com as coordenadas do ponto B. Vocé deve visualizar os dois pontos no
grafico. Caso eles ndo aparecam, diminua o zoom da janela do GeoGebra ou clique com o
botdo direito do mouse, va na opgao “EixoX : EixoY” e mude a escala, por exemplo, para

20:1. V4 ajustando até conseguir visualizar os pontos.

D S CHSIPANIENE .

O 1:1000
A = (2000, 20
@ ( ) Y L O 1:500
O  B=(202315) O 1:200
e O 1:100
+ Entrada... ] O 1:50
O 1:20
g O 1:10
; O 1:5
O 1:2
2 Janela de Visualizagdo
® 1:1
|, Exibir Eixos v |
P P Exibir Malha . ©O 24 i
-2 Barra de Navegacéo O 5
O 10:1
-4 EixoX : EixoY 4 O 201
Y @ Zoom YO 80t
Ampliar para enquadrar O 100 1
iy M Visualizacdo Padrdo ~  ann

3°) Usando a ferramenta “Reta”, clique nos dois pontos e a equacdo aparecera na janela de

algebra do lado esquerdo.

X AL O0 4L N e
O A=/Reta
O B=_~* segmento

30
+  Ent o Segmento com Comprimento Fixo

~~ Semirreta
. A
", Caminho Poligonal 20 ®
B

O Vetor ®
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bl 10
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S S IPANNEIR:

©  A=(2000,20) A f

O  B=(202315)

30

f : Reta(A, B)
@
= 5x + 23y = 10460
A
—+ Entrada.. 28
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4°) A equacdo da reta deve estar escrita em um formato diferente do que foi obtido no item

A. Verifique se ela é equivalente a anterior.

C) Agora, vamos ver se esse modelo matematico é capaz de fazer a projecdo da participacao
europeia no PIB global. Substitua o valor de x por 2050 e determine o valor de vy
correspondente. Compare com o valor fornecido no quadro da noticia. Por que sera que sao

diferentes?
D) Coloque o ponto (2050, 6.5 — use 6.5 e ndo 6,5) no GeoGebra. O que vocé observou?

E) As vezes, o melhor modelo matematico para representar um conjunto de dados n3o é
uma reta (funcdo de primeiro grau), e sim outros tipos de curva que vocé conheceu ou
conhecera no ensino médio. Uma delas é a fun¢do exponencial. Elas tendem a diminuir o
erro das projecdes, mas sempre havera um erro minimo, pois se trata de uma estimativa.

Vamos experimentar:

1°) Na janela de algebra do GeoGebra, digite “Regressdao” e selecione a opg¢do “Regressao

Exponencial”. Insira as letras A, B e C dos seus pontos e aperte “Enter”.
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SIPANJENE

O A =(2000,20) =N
@ B=(202 1) s
@  C=1(20506.5) :
. 20
+  regrd :
Regressao »
RegressaoDeCrescimento 10
RegressdoExponencial * RegresséoExponencial (7]

Regressaolmplicita r
Regressaolinear r
Regressaolinearx r

Regressaologaritmica *

Danmraccinl nnictica b

RegressdoExponencial( Lista de Pontos )

1000 1200 1400

2°) Insira as letras A, B e C dos seus pontos e aperte “Enter”. Observe como a curva se ajusta

melhor aos pontos no grafico.

- ‘\ . =
(k] & 72 B0 0L N =
1
@ A= (2000 20) =A f
@  B=(202315) a
@  C=(2050,65)
A
. 20
f(x) = RegressdaoExponencial({A, B, C%)
O B
= 1184377790962771200000 ¢ 2
+ 10
C
1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200
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3°) Calcule o valor de f(x) quando x = 2050. Para isso, basta digitar na janela de algebra
f(2050), apertar “Enter” e o GeoGebra fornece a porcentagem do PIB estimada para esse

ano. Compare com os valores obtidos anteriormente.
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Conversa com o(a) professor(a)

Ol3, professora! Ola, professor!

Esta atividade foi elaborada para que vocé possa trabalhar a modelagem matematica com os(as)

alunos(as) dentro de um contexto de educacdo financeira.

Pode ser utilizada como aplicacdo de conteudos ja vistos na geometria analitica, por exemplo, ou
como introdutéria desse assunto, de forma a mobilizar a turma e mostrar a aplicacdo e relevancia da

matematica no cotidiano.
Para conhecer mais sobre modelagem matematica, acesse o artigo do link a seguir:

educacaopublica.cecierj.edu.br/artigos/20/27/a-modelagem-matematica-como-recurso-de-ensino-e-

aprendizagem-de-expressoes-algebricas-equivalentes-em-uma-turma-de-8-ano.

Na parte 1 da atividade, faca uma roda de conversa com a classe, baseada na leitura da noticia e
posterior discussdo sobre os impactos do baixo crescimento econémico da Europa para a economia
global. Vale debater as razdes por que isso esteja ocorrendo, levantar hipéteses sobre como reverter

e até trazer outras noticias recentes a respeito do tema, como:

cnnbrasil.com.br/economia/macroeconomia/maior-economia-da-europa-esta-em-crise-e-numeros-d

a-volkswagen-corroboram-isso/
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Na parte 2, a ideia é explorar com os(as) alunos(as) conceitos de geometria analitica e funcdes,
utilizando como base os dados da reportagem e pedindo que simulem uma série de situa¢des para
pensar como sao feitas as previsGes com apoio de modelos matematicos. Vocé pode pedir que

realizem o roteiro em pequenos grupos e depois compartilhem o que encontraram.

Na parte A, fique atento(a) se os(as) estudantes estdo substituindo as coordenadas x e vy
corretamente na expressdo da equagdo da reta e do coeficiente linear. Caso tenham dificuldades em

executar alguns calculos matematicos com numeros racionais, permita que usem calculadoras.

Na parte B, caso os(as) alunos(as) tenham dificuldade em realizar as manipula¢Ges algébricas,
desenvolva com eles(as) na lousa, apenas para que percebam que o GeoGebra se comunica com

outro tipo de escrita para a equacao de reta, mas que ambas sdo equivalentes.


https://educacaopublica.cecierj.edu.br/artigos/20/27/a-modelagem-matematica-como-recurso-de-ensino-e-aprendizagem-de-expressoes-algebricas-equivalentes-em-uma-turma-de-8-ano
https://educacaopublica.cecierj.edu.br/artigos/20/27/a-modelagem-matematica-como-recurso-de-ensino-e-aprendizagem-de-expressoes-algebricas-equivalentes-em-uma-turma-de-8-ano
https://www.cnnbrasil.com.br/economia/macroeconomia/maior-economia-da-europa-esta-em-crise-e-numeros-da-volkswagen-corroboram-isso/
https://www.cnnbrasil.com.br/economia/macroeconomia/maior-economia-da-europa-esta-em-crise-e-numeros-da-volkswagen-corroboram-isso/
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Na parte C, a ideia é que a turma realize os calculos das equac¢des para verificar que o modelo linear
da equacgdo da reta possui um erro consideravel se for utilizado para a projecdo do PIB apontada na
reportagem. Recolha as opinides dos(as) estudantes e permita que falem livremente nesse
momento. Eles(as) vdo confirmar isso matematicamente na parte D. Auxilie principalmente na
manipula¢do do zoom da tela do GeoGebra, pois a alteracdo da escala é fundamental no momento

de visualizar melhor as informagdes.

Se achar conveniente, proponha outros desafios para que a classe explore o modelo, por exemplo:
“Se continuar nesse ritmo, por volta de qual ano a participacdo do PIB europeu chegara préxima a
zero?”; “Sera que podera ficar negativa?”; “Imagine um cendrio otimista em que a participacdo do

PIB volte a subir, o que isso mudaria no modelo?”.

Na indisponibilidade de um laboratério de informatica ou celulares na escola, projete a tela do
software GeoGebra em sala de aula e faca os testes com a turma toda, provocando-a com as
perguntas antes de realizar os procedimentos. E um momento crucial de teste de hipdteses e

comparagao.

Caso ndo tenha familiaridade com o GeoGebra, no link a seguir é possivel encontrar uma série de
aulas introdutdrias com as ferramentas utilizadas. Se a classe nunca utilizou o software, vale a pena
realizar uma aula exploratéria, deixando que os(as) estudantes manipulem as ferramentas

livremente.

youtube.com/watch?v=91EU5cqgn7k

Gabarito comentado - parte 1

Segundo o texto da noticia, uma das raz0es para a crise da economia europeia é a falta de consenso
entre as na¢les. A matéria cita como exemplo o mercado de capitais, que nunca conseguiu ser
unificado no continente. Com isso, muitas empresas de tecnologia deixaram de investir na Europa e
foram buscar outros mercados, como Estados Unidos e China, agravando ainda mais o atraso

tecnoldgico.

Assim, somente com a cooperacdo entre os paises europeus, didlogo e superagao de rivalidades, sera
possivel criar um plano conjunto que volte a estimular a inovagdo e competitividade no cendrio

mundial.


https://www.youtube.com/watch?v=9IEU5cqgn7k

TING= ...
| pATA: Margo de 2025

Gabarito comentado - parte 2

A) Usando os pontos A = (2000, 20) e B = (2023, 15), calculamos inicialmente o coeficiente angular da

reta:

Y=Y, _15-20 -5
X—x, T 2023-2000 ~ 23

m =
Substituindo o valor de “m” e as coordenadas do ponto A na equagao de reta, temos:
y=y,=m- (x—x)
y — 20 ==> (x — 2000)

Isolando y:

y =5+ (x — 2000) + 20

B) Inserindo os pontos A e B no GeoGebra, a reta que passa pelos dois pontos fornece a equagéo:

S5x + 23y = 10460

Essa equacdo é equivalente a do item A. Multiplicamos ambos os membros da igualdade por 23:
y =5+ (x — 2000) + 20
23y =— 5 (x — 2000) + 460
Distribuindo a multiplicacdo nos parénteses:
23y =— 5x + 10.000 + 460
Simplificando a expressao e isolando os termos com x e y:
23y + 5x = 10.460

C) Substituindo o valor de x nesta equagao por 2050, vamos obter o valor de y correspondente:

23y + 5 - 2050 = 10.460

10
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23y + 10.250 = 10.460

23y = 10.460 — 10.250

23y = 210
210

- 23
y =~ 9,13

Veja que o valor de 9,13% é cerca de 2,63% acima dos 6,5% fornecidos pela reportagem,
possivelmente porque estamos cometendo um erro na aproximacdo dos valores pelo

modelo matemadtico da equacdo da reta.

D) Inserindo o ponto (2050, 6.5) no GeoGebra, podemos observar que, de fato, ele fica fora
da reta que passa pelos pontos A e B do item A. O fato de o ponto ndo pertencer a reta
justifica a diferenca observada no item C. Realmente existe um erro no modelo linear da reta
para os trés pontos. Isso indica a necessidade de outro modelo matematico para os dados da

noticia.

30

20

10

300 1000 1200 1400 1600 1800 2000 \ 2200 2400

11



TING® ...
0 | pata: Margo de 2025

Ao selecionar a regressao exponencial, serd possivel observar uma curva que se ajusta

melhor aos trés pontos usados como dados.

A >OO LN e

) A=(2000 20) o] h

by

) B =(2023 15)

=

()  C=(2050,65)

NS
h(x) = RegressioExponencial({A, B, €})

(@) B
= 1184377790962771200000 ¢ 92
a = h(2050) N

= 6.97

+ Entrada..

1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

Para o valor h(2050), obtemos o correspondente a 6,97. Esta é uma aproximagao muito
melhor do valor 6,5% projetado para a participacdo europeia no PIB global em 2050.
PARA FINALIZAR

A seguir, deixamos listadas algumas habilidades da BNCC que podem ser desenvolvidas com
o auxilio da atividade. E possivel fazer adaptacdes para diferentes anos escolares,

dependendo de como vocé, professor(a), pretende abordar as situacdes.

HABILIDADES DA BNCC

A atividade apresentada contribui para o desenvolvimento da seguinte habilidade do ensino
médio:

(EM13MAT101) Interpretar situacdes econdmicas, sociais e das ciéncias da natureza que
envolvem a variacdo de duas grandezas, pela analise dos graficos das funcbes representadas
e das taxas de variagdo com ou sem apoio de tecnologias digitais.

(EM13MAT302) Resolver e elaborar problemas cujos modelos sdo as funcdes polinomiais de
12 e 22 graus, em contextos diversos, incluindo ou nao tecnologias digitais.

ELABORADO POR: Leonardo Perez.
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